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1) कृपया परीक्षा काळात कोणताही गैरप्रकार आढळल्यास आपली परीके्षची सदस्यता रद्द करण्यात येईल. 

2) कॅलु्क्यलेटर ,मोबाईल परीक्षा कके्षत आणता येणार नाही 

 

3) परीक्षानंतर आपली उत्तर पत्रिका जमा करताना एकदा भरलेली मात्रहती तपासून घ्यावी 

 

4) परीक्षा बाबत पययवेक्षक व परीक्षा यंिणेला सहकायय करावे. 

5) परीके्षचा त्रनकाल 20 मे रोजी दुपारी एक वाजता www.uysc.in या संकेतस्थळावर जाहीर करण्यात येईल. 

6) सदर प्रश्नपत्रिका त्रवज्ञान शाखेच्या स्पर्ाय परीक्षा मर्ील एक उत्तम नमुना आहे त्रतचा सांभाळ करा. 

7) परीक्षा संपल्यानंतर आपण प्रश्नपत्रिका सोबत नेऊ शकतात. 

8) आपल्याला परीके्षसाठी मनः पूवयक शुभेच्छा. 

 

Science- 60 Marks 

 

1.The formula to find the work done is 

    a) W = F +s  b) W = F.s  c) W = F-s  d) W = F/s 

2. The inertia of an object causes the object to ……………. 

    a) decrease its speed     b) Increase its speed 



     c) resist any change in the state of its motion  d) decelerate due to friction 

 

3.  …………….. is celebrated as ‘World Meteorological Day. 

      a) 13 March  b) 13 May  c) 23 March  d) 23 May 

 

4.  The energy used in one hour at the rate of 1kW is known as………….. 

     a) 10kWh   b) 1kWh  c) 1W   d) 1kW/h 

5. The boiling point of water at sea level is ………….. 

      a) 0℃    b) 273 K   c) 373 K   d) 273℃ 

 

6.  The atomic symbol of silver is………………… 

      a) Ag   b) S   c) Si   d) Au 

 

7. Which of the following is the SI units of force? 

     

a) Kgm/s2   b) Kgm/-s  c) Newton-metre d) Newton 

 

8. What is the value of Avogadro’s number? 

     a) 6.02 x 10 -23  b) 6.02 x 10 23 c) 6.02 x 10 -22  d) 6.02 x 10 22 

 

9. The sum of kinetic energy and potential energy is ………………. 

     a)Mechanical energy      b) Thermal energy   c) Potential energy       d) Kinetic Energy 

10. The atomic symbol of Iron is ………………. 

       a) I   b) Fe   c) Ir   d) Au 

 

11. The process in which solid is directly converted to vapors state is called ……………….. 

      a) vaporization b) solidification  c) condensation  d) sublimation 

 

12. If the mass of the body is doubled and its velocity becomes half, then the linear momentum of the      

 

      body will …………….. 

 

       a)become double b) remain the same  c) become half  d) become four times 

 

13. Atomic mass of Chlorine is ————– (u). 

      a) 35.5   b) 35    c) 34   d) 34.5 

 

14.  If a force acting on a body causes no displacement, the work done is ………….. 

       a)-1   b) 1    c) 0   d) Infinity 

15. The linear momentum of an object is 250 g cm/s. If the velocity of the object is 5 m/s, then the  

 

      mass of the object is ………………. 

 

      a) 0.5 g   b) 5 kg   c) 0.5 mg  d) 5 mg 

 



16. Which of the following is true about force?                                            

      a) Force is invisible     b) Force can move a body   

      c) It can deform a body    d) All of the above 

17. An intricate network of food chains is called ………………. 

      a) Biosphere  b) Food web  c) Energy pyramid  d) Ecosystem 

 

18.  1 kilowatt = ………………. 

       a) 1 watt   b) 10 watts  c) 100 watts   d) 1000 watts 

19. ………………..Oxygen forms of the atmosphere. 

     a) 78%   b) 21%  c)10%    d) 90% 

20. Microbes which do not need oxygen are called……………… 

     a) Producers  b) Aerobes  c) Anaerobes   d) Decomposers 

21. A passenger in a moving train tosses a coin that falls behind him. It means that the motion of the train is …………… 

      a) uniform  b) accelerated c) retarded   d) along circular tracks                                                        

22 Which one of the following is the Sedimentary Cycle 

     a) Carbon   b) Nitrogen  c) Hydrogen  d) Phosphorus 

23. …………………………in 1942 studied the food chain and energy flow through it 

    a) Linderman  b) Darwin  c) Calypso   d) Chu win lee 

 

24………………… is the largest producer of electricity from solid waste. 

    a) America   b) London  c) New York   d) England 

 

25.  Reflection from smooth, flat surfaces is ………….. reflection. 

       a) Regular   b) Reflected   c) Irregular    d) Refracted 

 

26. The amplitude of sound determines its …………… 

      a) Quality   b) Pitch  c) Loudness   d) Wavelength 

 

27. SONAR has a …………… and , which are fitted on ships or boats. 

      a) Absorber, reflector b) Absorber, transmitter  c) Transmitter, receiver  d) Reflector, receiver 

 

28. The velocity of sound in air at 22°C is ……………………. 

      a) 384 m/s    b) 244 m/s   c) 344 m/s   d) 284 m/s 

 

29. The nerve that connects inner ear to brain. 

      a) Sensory nerve  b) Auditory nerve  c) Olfactory nerve   d) None of above 

 

30. Speed of sound increases with an increase in …………… 

      a) Molecular weight  b) Density  c) Temperature  d) Pressure 

 

31. The velocity of sound increases as the temperature is increased. This increase is:……….. 

      a) 0.61 ms-1/°C   b) 61 ms-1/°C   c) 30.5 ms-1/°C  d) 0.305 ms-1/°C 

 



32.  A concave mirror is also called as…………… mirror. 

      a) Converging  b) Plane  c) Diverging   d) All of these 

 

33.  At rarefactions in medium, density as well as pressure is ……………… 

      a) High   b) Low   c) Infinite   d) Zero 

 

34. The thermal conductivity of Diamond is …………… 

      a) Poor   b) Very poor  c) Excellent    d) Moderate 

 

35. Ecological Pyramid is called ………………… 

     a) Hills   b) Mounts  c) Eltonian   d) Darwinism 

 

36. CH2Cl2 is named as ………….. . 

      a) Chloromethane   b) Dichloromethane  c) Methane chloride   d) Methyl chloride 

 

37. The natural source of hydrocarbons is …………… 

      a) Gel   b) Suspension  c) Crude oil   d) Diesel 

 

38. ………………mirrors are parts of a hollow glass sphere. 

     a) Spherical  b) Plain  c) Plane   d) None of these 

 

39. The valency of Carbon is …………… 

     a) 2    b) 4   c) 6    d) 8 

 

40. The molecular formula of Methane is …………… 

     a) CH4   b) C2H4  c) CH3    d) CH 

 

41. Object is always kept on the …………. side of the spherical mirror. 

     a) Right   b) Top   c) Bottom   d) Left. 

 

42. Velocity of sound is highest in …………… 

     a) Solids    b) Liquids   c) Gases    d) Air 

 

43. …………………. shows allotropy. 

    a) Methane   b) Carbon dioxide c) Carbon   d) Chlorine 

 

44.  Sound waves with frequency greater than 20KHz are called …………… 

    a) Audible sound  b) Infra sound  c) Ultrasound   d) None of these 

 

45. The first telescope was invented by ………………. 

   a) Einstein   b) Galileo  c) Newton   d) Mendel 

 

46. A solution of 5% to 8% ethanoic acid in water is called …………… . 

   a) Gel   b) Benzene   c) Vinegar    d) Ethanol 

 

47.  The focal length of concave mirror is …………… 

   a) Negative   b) Positive   c) Zero    d) Infinite. 

 

48. Visible radiation telescopes are also called as …………………… 

   a) Gamma Ray telescopes  b) Optical telescopes 

   c) X-ray telescopes   d) Radio telescopes 

 

49. Radio telescope is made up of one or more dishes of shape. 

   a) spherical   b) hyperbolic  c) parabolic   d) hexagonal 

 

 



50.  Find the odd one out. 

   a) Temperature  b) Density  c) Molecular weight  d) Pressure 

 

51. The velocity of sound is maximum in …………… 

   a) Solids    b) Liquids   c) Gases    d) Vacuum 

 

52. Joule is the unit of ……..… 

    a) force   b) work  c) power   d) energy 

 

53.  The incident ray and reflected ray are always on the ……………… of the normal. 

    a) Same side  b) Inclined  c) Perpendicular  d) Opposite side. 

 

54. The rear view mirrors in cars are ……………. mirror. 

    a) Plane   b) Plain  c) Curved   d) None of these 

 

55.  Sound produced by the pendulum is …………… 

    a) Audible sound  b) Infra sound  c) Ultrasound   d) None of these 

 

56.  Children under the age of …………..can hear upto 25000 Hz. 

    a) 12   b) 15   c) 7    d) 5 

 

57. Wavelength of .................... is 800 nm - 0.3 mm. 

    a) Radio waves  b) Gamma rays  c) Micro waves  d) Infrared waves 

 

58. ............... Was the weight of 'Kohinoor' diamond. 

   a) 286 carats   b) 186 carats  c) 168 carats   d) 268 carats 

 

59. The number of images obtained for an angle of 45° is …………… 

    a) 2    b) 3   c) 5    d) 7 

 

60. Communication between ships at sea is carried out using …………… 

    a) Radar   b) Ultrasound  c) Infrasound   d) Nautical miles 

 

Mathematics- 20 Marks 
 

61. If 3x + 5y = 9 and 5x + 3y = 7 then What is the value of  x + y ?  

     a) 2     b) 16    c) 9     d) 7 

 

62. What is the mean proportional of 4 and 25 ? 

     a) 6    b) 8    c) 10    d) 12 

 

63. What is the degree of the polynomial √7 ? 

     a) 
1

2
    b) 5   c) 2     d) 0 

 

64. Multiply (x² - 3) (2x - 7x³ + 4) and write the degree of the product. 

     a) 5    b) 3    c) 2     d) 0 

 

65. What is the class-mark of class 25-35 ? 

     a) 25    b) 35    c) 60    d) 30 

 

66. What is the degree of the 0 polynomial ? 

     a) 0    b) 1    c) undefined    d) any real number 

 

67. Which of the following is not a surd ?  

    a) √7    b) ³√17   c) ³√64    d) √193 

 



68. What is the ratio of 1 mm to 1 cm ? 

     a) 1 : 100   b) 10 : 1  c) 1 : 10   d) 100 : 1 

 

69. Decimal expansion of which of the following is non-terminating recurring ?  

     a) 
2

5
    b) 

3

16
   c) 

3

11
    d) 

137

25
 

 

70. If M = {1, 3, 5}, N = {2, 4, 6}, then M  N = ? 

    a) {1, 2, 3, 4, 5, 6}   b) {1, 3, 5}   c) φ     d) {2, 4, 6} 

 

71. P = {1, 2, ........., 10}, What type of set P is ? 

   a) Null set    b) Infinite set   c) Finite set   d) None of these 

 

72. 
cos28°

sin62°
 = ? 

    a) 2     b) -1    c) 0     d) 1 

 

73. Any point on the line y = x is of the form .....  

    a) (a, a)    b) (o, a)  c) (a, o)   d) (a, - a) 

 

74. Properties proved logically are called ............ 

    a) Sums   b) Theorems   c) Proof   d) solutions 

 

75. The length of the longest chord of the circle with radius 2.9 cm is ………....  

    a) 3.5 cm    b) 7 cm   c) 10 cm   d) 5.8 cm 

 

76. In ∆ PQR, If R > Q then . . . . . . . . . 

    a) QR > PR   b) PQ > PR  c) PQ < PR    d) QR < PR 

 

77. 2 tan 45° + cos 45° - sin 45° = ? 

    a) 0     b) 1    c) 2     d) 3 

 

78. How many mid points does a segment have ? 

    a) only one   b) two   c) three   d) many 

 

79. If opposite angles of a rhombus are (2x)° and (3x - 40)° then value of x is ... 

    a) 100 °    b) 80 °    c) 160 °    d) 40 ° 

 

80. What is the equation of the X-axis ? 

     a) x = 0    b) y = 0   c) x + y = 0    d) x = y 

 

General Knowledge- 20Marks 

81. What is the launch date for Chandrayaan 3 mission? 

    A) 24 July 2023  B) 14 July 2023  C) 13 July 2023  D) 04 July 2023 

82. The Chandrayaan 3 mission’s rover is known as 

    A) Vikram   B) Bheem  C) Pragyaan  D) Dhruv 

83. The mission life of the Lander and Rover equal to 

    A) 14 Earth Days  B) 24 Earth Days C) 16 Earth Days D) 12 Earth Days 

84. Which launcher is used for Chandrayaan-3? 

    A) GSLV   B) LVSM  C) GSLV-Mk3  D) PSLV 



85. The mission objectives of Chandrayaan-3 

    A) To demonstrate Rover roving on the moon and  

   B) To demonstrate a Safe and Soft Landing on Lunar Surface 

   C) To conduct in-situ scientific experiments. 

   D) All of the above 

86. How much did the Chandrayaan 3 mission cost? 

   A) 1200 Crores  B) 960 Crores  C) 600 Crores  D) 540 Crores 

87. What is the total weight of Chandrayaan 3? 

   A) 4,100 kilograms  B) 3,900 kilograms C) 2,190 kilograms D) 5,200 kilograms 

88. What is that one thing in Chandrayaan 3 and not in Chandrayaan 2? 

   A) Laser Doppler Velocimeter (LDV)  B) Laser-based Interferometry 

  C) Ultrasonic Doppler methods  D) Molecular Tagging Velocimetry 

89. Which of the following is missing in Chandrayaan 3? 

    A) Rover   B) Lander  C) Orbiter  D) None of the above 

90. Who is the director of the Chandrayaan 3 mission? 

   A) Veeramuthuvel  B) M Vanitha  C)  Ritu Karidhal D) K. Sivan 

91. Where will Chandrayaan 3 land on the moon? 

   A) Near the South Pole   B) Near the North Pole   

   C) In the equatorial region   D) None of the above 

92. What is the landing schedule for Chandrayaan 3? 

    A)  August 29, 2023  B) August 25, 2023 C) August 23, 2023 D) August 24, 2023 

93. How did Chandrayaan-2 welcomed Chandrayaan-3? 

    A) Hello Buddy!  B) Hi Buddy!  C) Welcome Buddy! D) Hey Buddy 

94. Who is the Rocket Woman Behind Chandrayaan 3 Mission? 

    A) Moumita Datta  B) Ritu Karidhal C) Nandini Harinath D) Tessy Thomas 

95. What name is given to the Chandrayaan 3 landing spot? 

   A) Shiva-Shakti Point  B) Shiva-Parvati Point C) Shiva-Shambhu Point D) Shiva-Bhakti Point 

96. Which chemical element is found on Chandrayaan 3? 

   A) Titanium   B) Sulphur  C) Magnesium  D) Chlorine 



97. What is the launch date for the Aditya L1 Mission? 

   A) 14 August, 2023  B) 23 August, 2023 C) 2 Sept, 2023  D) 22 Sept, 2023 

98. Who is launching the Aditya L1 Mission? 

   A) ROSCOSMOS  B) NASA  C) ISRO  D) European Space Agency 

99. How long the spacecraft will travel under the Aditya L1 mission? 

   A) 3.5 million kilometres B) 4.5 million kilometres       C) 2.1 million kilometres        D) 1.5 million kilometres 

100. Aditya L1 mission will observe: 

   A) Photosphere  B) Chromosphere C) Outermost layers of the Sun      D) All of the above 

 

              ……………………….END………………………. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



विज्ञान- 60गुण 

 

1. केलेले काम शोधण्याचे सूत्र असे आहे. 

       अ) W = F +s  ब) W = F.s  क) W = F-s  ड) W = F/s 

2. एखाद्या िसू्तच्या जडत्वामुळे ती िसू्त ................ 

    अ) त्याचा िेग कमी करणे                                                       ब) त्याचा िेग िाढिा 

    क) त्याच्या गतीच्या स्थितीत कोणत्याही बदलास विरोध करणे  ड) घर्षणामुळे मंदािते 

 

3.  ................. हा वदिस 'जागवतक हिामान वदन' म्हणून साजरा केला जातो. 

      अ) 13 माचष   ब) 13 मे   क) 23 माचष  ड) 23 मे 

 

4. १ वकलोिॅट दराने एका तासात िापरली जाणारी ऊजाष म्हणून ओळखली जाते.............. 

     अ) 10 वकलोिॅट  ब) 1 वकलोिॅट  क) 1 डब््लयू   ड) 1 वकलोिॅट/तास 

5. समुद्रसपाटीिरील पाण्याचा उकळवबंदू .............. 

      अ) 0 अंश सेवल्सअस  ब) 273 के   क) 373 के   ड) 273 अंश सेवल्सअस 

 

6.  चांदीचे अणुवचन्ह आहे..................... 

      अ) Ag   ब) S   क) C   ड) Au 

 

7. खालीलपैकी बलाचे एस.आय. युवनट कोणते आहे? 

     

a) Kgm/s2   ब) Kgm / -s  क) Nm   ड) N 

 

8. अिोगाडर ोच्या नंबरचे मूल्य काय आहे? 

     अ) 6.02 x 10-23  ब) 6.02 x 1023  क) 6.02 x 10-22   ड) 6.02 x 1022 

 

9. गवतज ऊजाष आवण संभाव्य ऊजेची बेरीज ................... 

     अ) यांवत्रक ऊजाष  ब) औस्िक ऊजाष क) संभाव्य ऊजाष  ड) गवतज ऊजाष 

10. लोखंडाचे अणुवचन्ह ................ 

     अ) I   ब) Fe   क) Ir   ड) Au 

 

11. घनाचे िेट बाष्पअिथिेत रूपांतर होण्याच्या प्रवियेला .................... 

      (अ) बाष्पीभिन  ब) घनीकरण  क) संघनन  ड) ऊर्ध्षपातन 

 

12. जर शरीराचे िसु्तमान दुप्पट झाले आवण त्याचा िेग अधाष झाला, तर शरीराचा रेर्ीय संिेग वकती असेल? 

 

       अ) दुहेरी होतो  ब) तसेच राहतो  क) अधे होतो  ड) चार पट होतो 

 

13. क्लोरीनचे अणुिसु्तमान ————- (U) आहे. 

      अ) 35.5   ब) 35   क) 34   ड) 34.5 

 

14. शरीरािर कायष करणायाष शक्तीमुळे विथिापन होत नसेल तर केलेले कायष .............. 

       अ) -1   ब) 1   क) 0   ड) अनंत 



15. िसू्तचा रेखीय िेग 250 गॅ्रम सेमी / सेकंद असतो. जर िसू्तचा िेग 5 मीटर / सेकंद असेल तर  

 

      िसू्तचे िसु्तमान ................... 

 

      अ) 0.5 गॅ्रम  ब) 5 वकलो  क) 0.5 वमगॅ्र  ड) 5 वमलीग्राम 

 

16. बलाच्या बाबतीत खालीलपैकी कोणते सत्य आहे?                                            

      अ) बल अदृश्य आहे      ब) बल शरीराला हलिू शकते   

      क) हे शरीराला विकृत करू शकते    ड) िरील सिष 

17. अन्नसाखळीच्या गंुतागंुतीच्या जाळ्याला ................... म्हणतात 

      अ) जीिसृष्टी  ब) अन्न जाळे क) ऊजाषसं्तभ ड) पररसंथिा 

18. 1 वकलोिॅट = ................... 

       अ) 1 िॅट   ब) 10 िॅट  क) 100 िॅट   ड) 1000 िॅट 

19. ....................िातािरणातील प्राणिायू तयार होतो. 

     अ) 78%   ब) 21%  क) 10%   ड) 90% 

20. ज्या सूक्ष्मजंतंूना ऑस्िजनची गरज नसते त्यांना म्हणतात.................. 

     अ) उत्पादक   ब) ऑस्िजीिी  क) विनास्िजीिी   ड) विघटक 

21. चालत्या टर ेनमधील एक प्रिासी नाणे फेकतो आवण ते त्याच्या मागे जाऊन पडते . म्हणजे टर ेनची गती.........  आहे 

      अ) एकसमान ब) अवधक िेगाने  क)  मंद   ड) ितुषळाकार रुळांलगत                                                        

22. खालीलपैकी कोणते सेवडमेंटरी सायकल आहे 

     अ) काबषन   ब) नायटर ोजन  क) हायडर ोजन  ड) फॉस्फरस 

23. ..............................१९४२ मधे्य अन्नसाखळी आवण त्यातून होणाऱ्या ऊजेच्या प्रिाहाचा अभ्यास केला 

    अ) वलंडरमन   ब) डाविषन  (क) कॅवलप्सो   ड) चू विन ली 

 

24..................... घनकचऱ्यापासून विजेचे सिाषत मोठे उत्पादक आहे. 

    अ) अमेररका   ब) लंडन  क) नू्ययॉकष    ड) इंगं्लड 

 

25.  गुळगुळीत, सपाट पृष्ठभागािरील पराितषन म्हणजे ……….. प्रवतवबंब आहे 

       अ) वनयवमत  ब) परािवतषत  क) अवनयवमत  ड) अपिवतषत 

 

26. र्ध्नीचे मोठेपणा त्याचे ……………… ठरिते. 

      अ) दजाष   ब)खेळपट्टी  क)जोराचा आिाज  ड) तरंगलांबी 

 

27. सोनारला एक ............... आहे आवण , जे जहाजांिर वकंिा बोटीिंर बसिलेले असतात. 

      अ) शोर्क, पराितषक ब)शोर्क, टर ांसमीटर क)टर ान्समीटर, ररवसव्हर  ड)ररफे्लक्टर, ररसीव्हर 

 

28. हिेतील र्ध्नीचा िेग 22 अंश सेवल्सअस ......................... 



      अ) 384 मी/सेकंद  ब)244 मी/सेकंद  क)344 मी/सेकंद  ड)२८४ मी/सेकंद 

 

29. आतील कानाला मेंदूशी जोडणारी मज्जातंतू. कोणती. 

      अ) संिेदी तंवत्रका  ब) श्रिण तंवत्रका                क) घ्राण तंवत्रका   ड) िरीलपैकी काहीही नाही 

 

30. ............... िाढीबरोबर र्ध्नीचा िेग िाढतो. 

      अ) आस्िक भार ब) घनता    क) तापमान  ड) दाब 

 

31. तापमान िाढल्याने र्ध्नीचा िेग िाढतो. ही िाढ अशी आहे:........... 

      अ) 0.61 एमएस-1/वडग्री सेवल्सयस  ब)61 एमएस-1/वडग्री सेवल्सयस  

      क)30.5 एमएस-1/वडग्री सेवल्सयस  ड) 0.305 एमएस-1/वडग्री सेवल्सयस 

 

32.  अंतिषि आरश्याला........... आरसा असे म्हणतात. 

      अ) अवभसरण  ब) समतल  क)िळणारा आरसा   ड) िरील सिष 

33.  मध्यम स्वरूपातील क्ववचत प्रसंगी घनता तसेच दाब .................. 

      अ) उच्च   ब)नीच   क)अनंत   ड) शून्य 

 

34. डायमंडची औस्िक संिाहकता ............... 

      अ) कमी   ब) अवतशय कमी  क) उतृ्कष्ट   ड) मध्यम 

 

35. इकोलॉवजकल वपरॅवमडला ..................... म्हणतात 

     अ) टेकड्या   ब) पिषत  क) एल्टोवनयन   ड) डाविषनिाद 

 

36. CH2Cl2 ला .............. असे नाि देण्यात आले आहे. 

      अ) क्लोरोवमिेन  ब) डायक्लोरो वमिेन क) वमिेन क्लोराईड  ड) वमिाइल क्लोराइड 

 

37. हायडर ोकाबषनचा नैसवगषक स्त्रोत ............... 

      अ) जेल   ब) पेटर ोल  क) कचे्च तेल   ड) वडझेल 

 

38. ..................आरसे हे पोकळ काचेच्या गोलाकाराचे भाग आहेत. 

     अ) गोलाकार  ब) साधे  क) विमान   ड) यापैकी काहीही नाही 

 

39. काबषन ची संयुजा.............. आहे 

     अ) 2    ब) 4   क) 6    ड) 8 

 

40. वमिेनचे आस्िक सूत्र ............... 

     अ) CH4  ब) C2H4  क) CH3  ड) CH 

 

41. गोलाकार आरशाच्या नेहमी ........ या बाजूने िसू्त ठेिली जाते 

     अ) उजविकडे   ब) िर   क) खाली   ड) डािीकडे 

 

42. र्ध्नीचा िेग …………… मधे्य सिाषवधक असतो. 

     अ) थिायु पदािष   ब) द्रि पदािष  क) िायू    ड) हिा 

 

43. ......................  हे अलॉटर ॉपी दशषविते. 

   अ)  वमिेन  ब) काबषन डायॉिाइड        क) काबषन              ड) क्लोरीन 

 

44.  20 वकलोहट्षझपेक्षा जास्त िारंिारता असलेल्या र्ध्नी लहरीनंा ............... म्हणतात 

    अ) श्रिणीय र्ध्नी  ब) इन्फ्रा साऊंड  क) अल्टर ासाऊंड ड) यापैकी काहीही नाही 

 



45. पवहल्या दुवबषणीचा शोध ................... 

   अ) आईनस्टाईन  ब) गॅवलवलओ  क) नू्यटन   ड) मेंडेल 

 

46. पाण्यातील 5% ते 8% एिेनोइक आम्लाच्या द्रािणास ............... म्हणतात. 

   अ)Gel   ब)बेंझीन  क)वशरका   )इिेनॉल 

 

47.  अितल आरशाची फोकल लांबी ............... आहे. 

   अ)वनगेटीव्ह   ब)पॉवझवटव्ह  क)शून्य    ड)अनंत 

 

48. दृश्यमान रेवडएशन दुवबषणी  ........................ असेही म्हणतात. 

   अ) गॅमा रे दुवबषणी           ब) ऑविकल टेवलस्कोप 

   क) एि-रे टेवलस्कोप    ड) रेवडओ टेवलस्कोप 

 

49. रेवडओ टेवलस्कोप ............ आकाराच्या एक वकंिा अवधक पदािाांपासून बनलेली असते. 

   अ) गोलाकार   ब) हायपरबोवलक  क) पॅराबोवलक   ड) र्टकोनी 

 

50.  िेगळा घटक ओळखा. 

   अ)तापमान   ब)घनता  क) आस्िक भार  ड)दबाि 

 

51. र्ध्नीचा िेग …………… मधे्य जास्तीत जास्त असतो. 

   अ)घन पदािष   ब)तरल पदािष   क)िायू    ड)वनिाषत पोकळी 

 

52. जूल हे ........... एकक आहे. 

    अ) बल   ब) काम    क) शक्ती   ड) ऊजाष 

 

53.  घटना वकरण आवण परािवतषत वकरण हे नेहमी सामान्य वकरणांच्या.......... बाजूस असतात 

    अ) समान बाजू ब) कललेली   क)लंब   ड)विरुद्ध बाजू. 

 

54. कारमधील मागील दृश्य आरसा हा ……………… आरसा आहे. 

    अ) सपाट  ब)साधे           क)िि   ड)यापैकी काहीही नाही 

 

 

55.  लोलकामुळे वनमाषण होणारा र्ध्नी ............... असतो. 

    अ)श्रिणीय र्ध्नी  ब)इन्फ्रा साऊंड  क)अल्टर ासाऊंड   ड)यापैकी काहीही नाही 

 

56.  .............. िर्ाषखालील मुले 25000 हट्षझपयांत ऐकू शकतात. 

    अ)12      ब)15   क) 7    ड) 5 

 

57. ....................ची तरंगलांबी 800 एनएम - 0.3 वममी आहे. 

    अ) रेवडओ लहरी  ब) गामा वकरणे   क) सूक्ष्म लहरी   ड) इन्फ्रारेड लहरी 

 

58. ............... 'कोवहनूर' वहऱ्याचे िजन होते. 

   अ) 286 कॅरेट   ब) 186 कॅरेट  क) 168 कॅरेट   ड) 268 कॅरेट 

 

59. 45° च्या कोनासाठी वमळणाऱ्या प्रवतमांची संख्या …………… आहे. 

    अ) 2    ब) 3   क) 5    ड) 7 

 

60. समुद्रातील जहाजांमधील दळणिळण ……….. िापरून चालते. 

    अ)रडार   ब)अल्टर ासाऊंड  क)इन्फ्रासाऊंड   ड)समुद्री मैल 

 



गवणत- 20गुण 

 

61. जर 3x + 5y = 9 आवण 5x + 3y = 7 असेल तर x + y चे मूल्य काय आहे ?  

     अ) 2     ब) 16    क) 9     ड) 7 

 

62. 4 आवण 25 चे मध्यम प्रमानपद वकती आहे ? 

     अ) 6    ब) 8    क) 10    ड) 12 

 

63. बहुपदाची कोटी वकती आहे √7 ? 

     a) 
1

2
    ब) 5   क) 2     ड) 0 

 

64. गुणाकार करा (x² - 3) (2x - 7x3 + 4) आवण त्याची कोटी वलहा. 

     अ) 5    ब) 3    क) 2     ड) 0 

 

65. इयत्ता 25-35 चे िगषमध्य काय आहेत ? 

     अ) 25   ब) 35    क) 60    ड) 30 

 

66. 0 बहुपदाची कोटी वकती आहे ? 

     अ) 0    ब) 1    क) अपररभावर्त   ड) कोणतीही िास्तविक संख्या 

 

67. खालीलपैकी कोणती संख्या करणी नाही ?  

    अ) √7    ब) 3√17  क) 3√64   ड) √193 

 

68. 1 वममी ते 1 सेमी चे गुणोत्तर काय आहे ? 

     अ) 1 : 100   ब) 10 : 1  क) 1 : 10   ड) 100 : 1 

 

69. खालीलपैकी कोणत्या संखे्यचे दशांशरूप अखंड आिती असेल ? 

     अ) 
2

5
    ब) 

3

16
   क) 

3

11
    d) 

137

25
 

 

70. जर M = {1, 3, 5}, N = {2, 4, 6}, तर M N = ? 

    अ) {1, 2, 3, 4, 5, 6}   ब) {1, 3, 5}   क) φ     ड) {2, 4, 6} 

 

71. P = {1, 2, ........., 10}, संच P कोणत्या प्रकारचा आहे ? 

   अ) शून्य संच    ब) अनंत संच   क) मयाषवदत संच  ड) यापैकी काहीही नाही 

 

72
cos28°

sin62°
=? 

    अ) 2     ब) -1    क) 0     ड) 1 

 

73. Y = X रेरे्िरील कोणताही वबंदू या स्वरूपाचा ..... ……….. असतो. 

    अ) (a, a)   ब) (o, a)  क) (a, o)   ड) (a, - a) 

74. तावकष कदृष्ट्या वसद्ध झालेल्या गुणधमाांना ............ म्हणतात 

    अ) रक्कम   ब) प्रमेये   क) पुरािा   (ड) सुलोशन 

 

75. 2.9 सेंमी वत्रज्या असलेल्या ितुषळाच्या सिाषत लांब वजिेची लांबी .............  

    अ) 3.5 सें.मी.   ब) 7 सें.मी.   क) 10 सें.मी.   ड) 5.8 सें.मी. 

 

76. ∆ PQR मधे्य जर R > Q असेल तर. ………….. 

    अ) QR > PR   ब) PQ > PR  क) PQ < PR   ड) QR < PR 

 



77. 2 tan 45° + cos 45° - sin 45° = ? 

    अ) 0     ब) 1    क) 2     ड) 3 

 

78. एका खंडात वकती मध्यवबंदू असतात? 

    अ) फक्त एक   ब) दोन   क) तीन    ड) अनेक 

 

79. समभुज चौकोनाचे विरुद्ध कोन (2x)° आवण (3x - 40)° असल्यास x चे मूल्य ………………. आहे 

    अ) 100 °    ब) 80 °    क) 160 °    ड) 40 ° 

 

80. X-अक्षाचे समीकरण काय आहे ? 

     अ) x = 0    ब) Y = 0   क) X + Y = 0    ड) X = Y 

 

सामान्य ज्ञान 

81. चांद्रयान 3 मोवहमेची प्रके्षपण तारीख काय आहे? 

    अ) 24 जुलै 2023   ब) 14 जुलै 2023   क) 13 जुलै 2023   ड) 04 जुलै 2023 

82. चांद्रयान 3 मोवहमेचे रोव्हर म्हणून ओळखले जाते. 

    अ) वििम   ब) भीम    क) प्रज्ञान    ड) धु्रि 

83. लँडर आवण रोव्हरचे वमशन लाइफ समान आहे 

    अ) 14 पृथ्वी वदिस   ब) 24 पृथ्वी वदिस   क) 16 पृथ्वी वदिस   ड) 12 पृथ्वी वदिस 

84. चांद्रयान-3 साठी कोणते प्रके्षपक िापरले जाते? 

    अ) GSLV   ब) LVSM   क) GSLV-Mk3   ड) PSLV 

85. चांद्रयान-3 च्या मोवहमेची उविषे्ट 

    अ) चंद्रािर वफरत असलेल्या रोव्हरचे प्रात्यवक्षक आवण 

   ब) चंद्राच्या पृष्ठभागािर सुरवक्षत आवण मऊ लँवडंगचे प्रदशषन करणे 

   क) जागेिरच िैज्ञावनक प्रयोग करणे. 

   ड) िरील सिष 

86. चांद्रयान 3 मोवहमेसाठी वकती खचष आला? 

   अ) 1200 कोटी   ब) 960 कोटी   क) 600 कोटी   ड) 540 कोटी 

87. चांद्रयान 3 चे एकूण िजन वकती आहे? 

   अ) 4,100 वकलोगॅ्रम   ब) 3,900 वकलोगॅ्रम   क) 2,190 वकलोगॅ्रम   ड) 5,200 वकलोगॅ्रम 

88. चांद्रयान 3 मधे्य ती एक गोष्ट काय आहे आवण चांद्रयान 2 मधे्य नाही? 

   अ) लेझर डॉपलर िेलोवसमीटर (LDV)    ब) लेसर-आधाररत इंटरफेरोमेटर ी 

   क) प्रचंड कंपनसंख्या असलेल्या (र्ध्वनलहरी) डॉपलर पद्धती  ड) आस्िक टॅवगंग िेलोवसमेटर ी 

89. चांद्रयान 3 मधे्य खालीलपैकी कोणते गायब आहे? 

    अ) रोव्हर   ब) लँडर    क) ऑवबषटर  ड) िरीलपैकी काहीही नाही 



90. चांद्रयान 3 मोवहमेचे संचालक कोण आहेत? 

   अ) िीरमुिुिेल   ब) एम िवनता   क) ररतू कररधल  ड) के. वसिन 

91. चांद्रयान 3 चंद्रािर कुठे उतरेल? 

   अ) दवक्षण धु्रिाजिळ   ब) उत्तर धु्रिाजिळ   

   क) विरु्ििृत्तीय प्रदेशात          ड) िरीलपैकी काहीही नाही 

92. चांद्रयान 3 चे लँवडंग िेळापत्रक काय आहे? 

    अ) 29 ऑगस्ट 2023  ब) 25 ऑगस्ट 2023   क) 23 ऑगस्ट 2023   ड) 24 ऑगस्ट 2023 

93. चांद्रयान-2 ने चांद्रयान-3 चे स्वागत कसे केले? 

    अ) हॅलो बडी!   ब) हाय बडी!  क) िेलकम बडी!  ड) हे बडी! 

94. चांद्रयान 3 वमशनच्या मागे असलेली रॉकेट िुमन कोण आहे? 

    अ) मौवमता दत्ता   ब) ररतू कररधल   क) नंवदनी हररनाि  ड) टेसी िॉमस 

95. चांद्रयान 3 लँवडंग स्पॉटला काय नाि देण्यात आले आहे? 

   अ) वशि-शक्ती पॉइंट  ब) वशि-पािषती पॉइंट   क) वशि-शंभू पॉइंट  ड) वशि-भक्ती पॉइंट 

96. चांद्रयान 3 िर कोणता रासायवनक घटक आढळतो? 

   अ) टायटॅवनयम   ब) सल्फर   क) मॅगे्नवशयम  ड) क्लोरीन 

97. आवदत्य एल1 वमशनची प्रके्षपण तारीख काय आहे? 

   अ) 14 ऑगस्ट, 2023  ब) 23 ऑगस्ट, 2023   क) 2 सिेंबर, 2023  ड) 22 सिेंबर, 2023 

98. आवदत्य एल1 वमशन कोण सुरू करत आहे? 

   अ) ROSCOSMOS  ब) NASA    क) ISRO   ड) युरोवपयन से्पस एजन्सी 

99. आवदत्य L1 वमशन अंतगषत अंतराळयान वकती काळ प्रिास करेल? 

   अ) 3.5 दशलक्ष वकलोमीटर  ब) 4.5 दशलक्ष वकलोमीटर  क) 2.1 दशलक्ष वकलोमीटर  ड) 1.5 दशलक्ष वकलोमीटर 

100. आवदत्य L1 वमशन वनरीक्षण करेल: 

   अ) फोटोस्स्फयर   ब) िोमोस्स्फयर   क) सूयाषचे सिाषत बाहेरील िर  ड) िरील सिष 

 

                                                       …………………END………………………. 


